

图书馆学函授教育三十年

朱天俊

一

北京大学图书馆学系创办图书馆学专业函授教育始于1956年，是建国后最早以函授方式培养图书馆专门人才的系科。1956至1965年曾在北京、上海、南京、武汉等二十一城市招生。由于当时政治运动频繁，函授学员的工作又经常处于调动之中，每届淘汰率较高，先后只有专科函授毕业生899人。

从1966年至1979年，由于“文革”的冲击，函授教育停顿了下来。

1980年恢复招生。从1980年到1984年，先后在全国十九个城市招收了1805名三年制的专科函授生，其中有1130名已经毕业。1985年，在北京等九城市招考了“五年两段制”（前三年为专科阶段，后两年为本科阶段）函授生747名。从1986年开始，又将在北京进行以函授的方式培养图书馆学专业本科生的试点工作。1980年以来，我系的函授教育发展较快，在规模上，短短几年毕业的函授生数量，已经远远超过了“文革”前十年的总和。目前还在学习的函授生达1400多人，是我系多层次、多形式办学，学生中人數最多的一部分。这几年，我系的函授教育之所以发展比较迅速，一方面是由于中国的社会主义现代化建设的发展，图书馆事业对专业人才的需求急剧增加；另一方面是由于国家重视包括函授教育在内的整个成人教育，制定出了激励人们努力学习的方针政策；而社会安定，又为人们的习提供了良好的环境。

创办函授教育三十年来，虽然由于种种

原因，走过一些弯路，但总的来说，我们围绕保证教学质量这个中心，摸索出了一些具有函授特点的教学方法、教学经验，建立了比较完善的管理体制，为国家培养出了一批合格的、急需的专门人才，赢得了社会和实际工作部门的信赖。目前，我们的函授毕业生有许多已经成为图书馆事业的骨干力量。他们通过函授学习完成的系统化、正规化专业教育，在实现中国图书馆事业现代化、图书馆管理科学化方面，有不可低估的作用。一批批函授生的毕业，又在一定程度上缓和了当前中国图书馆专业人才供需之间的矛盾。

二

函授教育，是中国高等教育的一个重要组成部分。那么，如何才能使函授教育不断发展，收到社会效益呢？我们认为：树立质量第一的指导思想，保证教学质量，培养出合格的人才，这是函授教育工作中一个带有根本性的问题。为此，我们在坚持入学标准，重视文化考核；结合实际需要，合理设置课程；突出函授特点，改进教学方法、完善管理体制，健全规章制度等方面，作了一些探索与努力。

入学考试是办好函授教育的第一步。我们坚持了这一点，并不断提高入学标准。我们认为：正规的函授教育，要求学生必须具有一定的文化基础。坚持入学考试，这对保证学生的质量是十分必要的。但是，函授教育有别于全日制本科教育，因此，它的入学考试及其要求，也应该体现成人教育的特点。

点。只有这样，才能使函授教育更好地适应社会需要，才能把我们的成人教育计划与社会业务部门的培养计划很好地结合起来。

图书馆学专业的函授教育应该要求学生学习什么课程，不学什么课程，各类课程的比例怎样，都要考虑成人特点，结合实际需要去合理地设置课程，这是函授教育培养合格人才的关键。

函授课程设置，必须贯彻理论联系实际的原则。从图书馆工作看，人们迫切需要掌握的，是科学地整理、管理和利用信息及其文献的基本知识和基本技能。有关这一方面的课程，如：图书馆学基础、中文图书编目、图书分类、图书馆藏书、中国书史、中文工具书、普通目录学、读者工作等，我们一直作为课程设置的重点。最近几年，随着对外开放和国际文化技术交流的发展，图书馆入藏的外文图书与情报资料，尤其是科技方面的书刊越来越多。为了适应实际需要，1980年以后，便开设了英语、西文图书编目、西文工具书、自然科学概要、科技发展史、情报学概论、科技文献检索、经济情报工作、标准化情报工作、情报分析与研究等课程。鉴于图书馆工作现代化程度的提高，电子计算机在部分图书馆中已开始研究与使用，我们增设了计算机原理、图书馆自动化系统课程。考虑到不少毕业的函授生在图书馆内逐步负担起一馆的行政管理工作，我们又增设了图书馆管理课程。在增设新课程的同时，我们也删减了一些传统课程中陈旧的内容。我们深感，函授教育开设的课程，必须注重联系实际，让学员觉得所学的知识在实际工作中真的有用，这不仅可以激发学员的学习积极性、主动性，而且对于提高整个图书情报工作的水平，也是十分重要的。学生学了就能用上，解决了工作中的实际问题，这就是提高教学质量的直接表现。

各类课程的比例要安排适当。我们认为：在各类课程的设置上，不论函授专科或

函授本科，都应以开设专业课为主，同时辅以必要的、与专业课学习有密切关系的科学、文化基础课与语言课，专业课与科学、文化基础课和语言课比例，大体上应控制在3:1左右。作为大学专科或本科的函授教育，仅让学生学几门专业课是不行的。因为学习的面太窄，工作起来适应性就差，缺乏一定的科学文化基础知识与语言工具，也要影响专业课的深入学习。相反，如果学习的各类课程太多，既增加学生的负担，还要冲击专业课的学习。

函授课程的内容要“少而精”。函授教育的特点是：业余、自学为主，这是和全日制教育的一个显著区别。函授生边工作，边学习。多数人工作在图书馆第一线，了解实际工作需要，熟悉各项工作环节，更有必要在课程内容方面贯彻“少而精”的原则。我们通过编写的《学习方法指导书》，明确指出每门课程的要点与重点，面授辅导围绕这些内容展开，并以这些重点拟订实习题。多管齐下，突出重点，对保证教学质量起到了一定的作用。

根据函授教育的特点，函授教学方法必须处理好学生自学、教师面授、实习作业、辅导答疑等一系列完整的教学环节。在这些教学环节中，我们的基本原则是：学生自学函授教材与教师集中面授辅导相结合，而以学生自学为主，教师面授为辅。

为了保证学生自学的质量，我们始终抓紧了函授教材和各种教学参考资料的编写。目前，凡已开设的专业课程，都有完备的教材、教学参考资料和学习方法指导书。有了这些材料，学生自学就有了依据，就明确了课程的要求和重点内容。同时，我们还注意学生实习、作业的安排，做到及时辅导与批改。我们觉得，对于函授学生来说，实习、作业这一环节尤为重要。它可以督促、带动学生的自学，巩固已学的知识，提高学生分析问题和解决问题的能力。为了确保学生学

习的时间，我们还根据国家教委规定，函授生可占用少量的工作时间学习。

选派好应聘师资 为了保证教师面授的质量，在系内，我们选派那些教学经验丰富的教师承担函授面授任务。同时还在招生地区聘请兼职教师，负责学生平时和阶段性的面授辅导，指导课堂实习及批改作业。我们认为，在招生地区聘请兼职教师的做法，实际上是使函授教育由单纯靠学校办，走向了充分调动地方积极性、依靠社会力量办学的道路。这样做，校、系只要把好应聘教师审核这一关就行了，而学生平时接受面授却有了保障，学生和教师接触的机会大大增加了。这对提高教学质量，乃至促进函授教育事业的发展，都是十分有益的。

三

函授教育是一种远距离教育。由于函授学生遍布全国各地，居住非常分散，因此，函授教育必须有严密的管理体制，严格管理制度，才能建立良好的函授教学秩序，确保函授教育的质量。经过长期实践，目前已经建立并逐步完善了校、系、站三级管理体制。在学校，由校长和主管教务长领导下的成人教育部，是管理函授教育的校级机构。在系里，由系主任和主管系副主任领导下的函授办公室，具体负责函授教学的行政工作。在招生地区，校、系委托当地业务主管部门设立函授辅导站，成为函授教育的一级管理组织，主要负责日常的教学管理。

在校、系、站三级管理体制中，对于函授辅导站的作用，尤其不可忽视。因为它处于函授教育的第一线，和学生接触最多、最直

接，所以函授辅导站的管理工作，实际上就是函授教育能否科学管理的关键，它对函授教育质量有直接的影响。不能把函授辅导站变成一个单纯上传下达、行政事务性质的机构，要充分发挥它协同校、系办学的作用，通过它，把当地力量动员起来，以共同搞好函授教育事业。

函授教育管理的另一个重要问题，就是要建立和健全各项规章制度。多年来，我们认真执行了学校的有关规定，在各个教学环节。学生管理的各个方面，均有章可循，建立了较好的教学秩序，保证函授教育顺利进行。

回顾我系函授教育所走过的路程，我们逐步认识到，函授教育在当今的教育事业中，已经不仅是全日制教育的一种补充，而且是整个教育体系中不可缺少的组成部分。我们把函授教育依托于进行全日制教学的教师，使函授教育具有坚实的后盾，函授教育的一整套教学环节，有了确实的保证；同时，办好函授教育，又在某种程度上促进了全日制教育。教员在函授教学过程中，常常可以及时获得不少信息，了解到实际工作的问题，这对于提高全日制本科教学，对于教员的科学研究工作都是有益的。

三十年来，我系函授教育取得了一些成绩。但与社会主义现代化建设与图书馆事业发展需要相比，差距仍然很大。今天，在中国，包括函授教育在内的整个成人教育已经发展到了一个新的阶段，我们要继续认真研究、吸取国内外的先进经验，不断解决工作中出现的问题，克服工作中的困难，以开拓、改革的精神，进一步把图书馆学函授教育办好。